
第10章 
その他の債権と債務 

 
1. 貸付金・借入金 

 
2. 未収金・未払金 

 
3. 前払金・前受金 

 
4. 立替金・預り金 

 
5. 仮払金・仮受金 

 
6. 商品券・他店商品券 

 
10章では様々な勘定名が出てくる。ここで取引の意味を考えながら
会計用語を理解・記憶しよう。 
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1. 貸付金・借入金 （例題） 
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新潟商店 

① （借） 貸付金 100,000 （貸） 現金 100,000 

① 新潟商店は石川商店に対して現金￥100,000を期間6ヶ月、年利率9％で貸し付けた。 

② 新潟商店は満期日に石川商店から貸付金を利息とともに同支店振り出しの小切手を
受け取り、ただちに当座預金とした。 

• 利息の計算 
– 利息＝元金 x 年利率 ÷ （一年の月数、日数） x （期間、この例題では6ヶ月） 

– ￥100,000 x 9％ ÷ 12 x 6 = ￥4,500 

 

石川商店 

① （借） 現金 100,000 （貸） 借入金 100,000 

新潟商店 

② （借） 当座預金 104,500 （貸） 貸付金 100,000 

受取利息 4,500 

石川商店 

② （借） 借入金 100,000 （貸） 当座預金 104,500 

支払利息 4,500 



2. 未収金・未払金 （例題） 
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① 営業用自動車を￥950,000で自動車販売会社から購入し、代金のうち￥400,000は小切手を振り出して
支払い、残額は月末払いとした。 

② 月末になって、上記①の残額￥550,000を小切手を振り出して支払った。 
③ 不要になったコピー機（帳簿価額￥40,000）を￥40,000でコピー機販売会社に売却し、代金は翌月末に

受け取ることにした。 
④ 翌月末になって、上記③の代金を現金で受け取った。  

売り手 

① （借） 現金 400,000 （貸） 売上 950,000 

売掛金 550,000 

買い手 

① （借） 車両運搬具 950,000 （貸） 当座預金 400,000 

未払金 550,000 

売り手 

② （借） 現金 550,000 （貸） 売掛金 550,000 

買い手 

② （借） 未払金 550,000 （貸） 当座預金 550,000 



2. 未収金・未払金 （例題） 

4 

① 営業用自動車を￥950,000で自動車販売会社から購入し、代金のうち￥400,000は小切手を振り出して
支払い、残額は月末払いとした。 

② 月末になって、上記①の残額￥550,000を小切手を振り出して支払った。 
③ 不要になったコピー機（帳簿価額￥40,000）を￥40,000でコピー機販売会社に売却し、代金は翌月末に

受け取ることにした。 
④ 翌月末になって、上記③の代金を現金で受け取った。  

売り手 

③ （借） 未収金 40,000 （貸） 備品 40,000 

買い手 

③ （借） 仕入 40,000 （貸） 買掛金 40,000 

売り手 

④ （借） 現金 40,000 （貸） 未収金 40,000 

買い手 

④ （借） 買掛金 40,000 （貸） 現金 40,000 



3. 前払金・前受金 （例題） 
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滋賀商店 

① （借） 前払金 40,000 （貸） 現金 40,000 

① 滋賀商店は、3ヶ月後に山梨商店から商品￥200,000を購入する約束をし、
手付金として現金￥40,000を支払った。 

② 滋賀商店は山梨商店から上記￥200,000の商品を掛にて仕入れた。 

山梨商店 

① （借） 現金 40,000 （貸） 前受金 40,000 

滋賀商店 

② （借） 仕入 200,000 （貸） 前払金 40,000 

買掛金 160,000 

山梨商店 

② （借） 前受金 40,000 （貸） 売上 200,000 

売掛金 160,000 



4. 立替金・預り金 （例題） 
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② （借） 立替金 30,000 （貸） 現金 30,000 

① 富山商店へ商品￥56,000を売り渡し、代金は同店振り出しの小切手で受け取った。
なお、先方負担の発送運賃￥4,000を現金にて立替払いした。 

② 従業員に給料の前貸しとして現金￥30,000を渡した。 
③ 本月分の従業員給料￥150,000を支給するに際して、前貸ししてあった￥30,000と所

得税の源泉徴収額￥15,000を差し引き、手取金を現金で支払った。 
④ 所得税の源泉徴収額￥15,000を税務署に現金で納付した。 

③ （借） 給料 150,000 （貸） 立替金 30,000 

預り金 15,000 

現金 105,000 

④ （借） 預り金 15,000 （貸） 現金 15,000 

① （借） 現金 56,000 （貸） 売上 56,000 

立替金 4,000 現金 4,000 



5. 仮払金・仮受金 （例題） 
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③ （借） 仮受金 60,000 （貸） 売掛金 60,000 

① 従業員の出張にあたり、旅費の概算額￥100,000を現金で渡した。 

② 出張中の従業員から現金￥60,000の送金があったが、その内容は不明である。 

③ 従業員が出張から帰り、上記の送金は愛知商店に対する売掛金の回収分であること
が判明した。 

④ 旅費を精算したところ、残金が￥8,000あり、現金で返済を受けた。 

④ （借） 旅費 92,000 （貸） 仮払金 100,000 

現金 8,000 

② （借） 現金 60,000 （貸） 仮受金 60,000 

① （借） 仮払金 100,000 （貸） 現金 100,000 



6. 商品券・他店商品券 （例題） 
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① 商品券￥50,000を発行し、代金は現金で受け取った。 
② 商品￥40,000を売り渡し、代金のうち￥30,000は当社発行の商品券で、残額は現金で受

け取った。 
③ 商品￥60,000を売り渡し、代金のうち￥40,000は当社と連盟している関西百貨店の商品券

で、残額は現金で受け取った。 
④ 商品券の清算をし、当社保有の他店商品券￥40,000と他店保有の自社商品券とを交換し

て差額を現金で支払った。 

③ （借） 他店商品券 40,000 （貸） 売上 60,000 

現金 20,000 

① （借） 現金 50,000 （貸） 商品券 50,000 

② （借） 商品券 30,000 （貸） 売上 40,000 

現金 10,000 

④ （借） 商品券 55,000 （貸） 他店商品券 40,000 

現金 15,000 


